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Bakgrunn og formål

Bakgrunn og formål

Arkitektbedriftene i Norge (AiN) er bransje- og arbeidsgiverorganisasjonen for kontorer 
med praktiserende arkitekter, landskaps- og interiørarkitekter i Norge. 

Arkitektbedriftene leverer verktøy og jobber med rammevilkår for sine medlems-
bedrifter, og jobber blant annet med å bistå med kompetanseutvikling innen BIM.

BIM – Building Information Modelling eller bygningsinformasjonsmodellering, er en 
prosess for å opprette og administrere informasjon digitalt om et bygg gjennom dets 
livssyklus, og skal utgjøre kjernen i samarbeidet mellom de forskjellige partene i et 
byggeprosjekt.

For å kunne bistå sine medlemmer best mulig med riktig kompetanse og opplæring i 
bruk av BIM i byggeprosjektene, gjennomfører Arkitektbedriftene i Norge i samarbeid 
med Prognosesenteret AS en undersøkelse for å kartlegge hvilke erfaringer 
arkitektbedriftene har i bruk av BIM, herunder kompetanse og andre relaterte 
problemstillinger.

Målsettingen med den gjennomførte analysen har vært å kartlegge utviklingen og 
arkitektenes bruk av og erfaringer med BIM.



Hvordan har vi gått frem?



Intervjuene ble gjennomført mot 
Arkitektbedriftene i Norge sine 
medlemsbedrifter (B2B) - web

Antall svar:
2017: N 303
2019: N 230
2022: N 315

Undersøkelsen ble gjennomført i
April/Mai 2022
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Rapporten utreder to hovedtemaer som belyser BIM anvendelse og 
kjennskap per i dag , og undersøker påvirkning av BIM på følgende 
parametere

1. Optimal ressursbruk og prosjekt effektivisering
2. Økonomiske og konkurransemessig gevinster
3. Kvalitet og bærekraftig arkitektur
4. BIM-krav, harmonisering, og standarder
5. Juridiske utfordringer
6. Utdanning og Kompetanse

Begge deler oppsummer dagens BIM  med tanke på den viktige 
tverrfaglige kunnskapen som er nødvendig for å optimere næringens 
felles prosesser og ikke minst for å oppnå optimal bruk av applikasjon i å 
effektivisere bygge prosess generelt. 

Rapporten belyser mulighetene/områder som kan bidra med 
effektiviseringer og produktivitets økning i et bygge prosess ved BIM 
applikasjon og på sikt å levere et bygg som kan leve og lett forvaltes i 
mange år.

Respondentene i undersøkelsen

Antall svar - størrelse på bedriften

Antall svar – rolle i bedriften
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BIM anvendelse blant dagens arkitektbedrifter



Executive summary-BIM Anvendelse 
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• 89% av arkitektene svarer at BIM har vært en sentral del av prosjekteringsledelse og prosjektering, hvilket er noe lavere enn ved i 2019 (93%), men på 

samme nivå som i 2017.

• 2 av 3 svarer (67%) at de har arkitekter som har hatt tverrfaglig BIM ansvar i prosjektene, hvilket er en nedgang fra 76% i 2019, og 71 % i 2017.

• 54% svarer at bedriften har gjennomført et BIM-prosjekt hvor nye samarbeidsformer er/blir benyttet, 24% svarer at de ikke har gjort dette, mens 21% 

ikke vet om de har gjennomført BIM-prosjekt hvor nye samarbeidsformer har blitt benyttet.

• Visualisering, tverrfaglig koordinering, utveksling av datagrunnlag, kollisjonskontroll, mengdeuttak og kvalitetssikring er blant de mest brukte BIM-

støttede prosesser.

• 62% svarer at de har brukt «Solibri Anywhere», og 45% «Solibri Office», i forbindelse med BIM-prosjekteringen.

• Andelen som tatt i bruk av MMI - Modell modenhets indeks (Statusmerking av objekter) i sine BIM-modeller, har økt fra 30% i 2019 til 51% i 2022!

• Bygningstabell NS 3451 er den standarden som er best kjent blant arkitektene (66% kjennskapsgrad). Statsbygg sitt tverrfaglige merkesystem TFM,

viser en økning fra forrige måling, og er nå kjent av 43% av de som har besvart undersøkelsen.  

• 58% av bedrifter i undersøkelsen opplyser at de har rutiner når det gjelder kvalitets-/modellsjekk av BIM modell,  med størst fokus på myndighetskrav i 

forbindelse med KS.

• Kun 12% av de bedriftene sier at de har egne rutiner når det gjelder BIM anvendelse i rehabilitering.



Andelen som benyttet BIM som en sentral del av 
prosjekteringsledelse og prosjektering, har gått noe ned i 

2022 sammenlignet med 2019.

Grafen til høyre viser at det er de små arkitektkontorene 
som i minst grad benytter BIM i forbindelse med 

prosjekteringsledelse og prosjektering.

Det er færre arkitektbedrifter som har en dedikert 
person med tverrfaglig BIM ansvar i 2022 enn ved 

forrige måling i 2019.
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Har bedriften gjennomført et BIM-prosjekt hvor BIM var en sentral del av prosjekteringsledelse og prosjektering? 

Har noen av deres arkitekter hatt tverrfaglig BIM-ansvar i prosjekt (formelt eller uformelt)?

BIM anvendelse
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9%
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Type samarbeidsformer som har blitt benyttet i et BIM prosjekt

54% av arkitektbedriftene (i 2022-målingen) har gjennomført et BIM-
prosjekt der nye samarbeidsformer blir benyttet. En fjerdedel svarer at 
de ikke har benyttet nye samarbeidsformer i et BIM-prosjekt, mens en 
femtedel svarer at de ikke vet om nye samarbeidsformer er benyttet 
eller ikke.

Utfordringer knyttet til manglende kompetanse eller kjennskap til 
digitalisering, kan være forklaringer til moderat bruk av nye 
samarbeidsformer i BIM prosjekter.

Den nederste figuren til venstre viser hvilke kategorier av samarbeids-
former som har blitt benyttet i BIM prosjektene. Figuren tyder på at de 
som benytter nye samarbeidsformer, gjør dette i flere deler av BIM 
prosjektene.

Har bedriften gjennomført et BIM-prosjekt hvor nye samarbeidsformer er/blir benyttet.

BIM anvendelse
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Bruker du eller dine kolleger arkitektmodellen i noen av følgende BIM-støttede prosesser: 

Figuren til venstre viser at arkitektmodellen først og fremst benyttes til 
følgende i BIM-støttede prosesser:

1. Visualisering – 90%

2. Tverrfaglig koordinering – 89%

3. Som utveksling av datagrunnlag – 80%

4. Kollisjonskontroll – 79%

«Verifisering av Punksky» er et prosess som vi 
fikk 33% svar på i denne undersøkelsen men 

Kostandskalkyle er et BIM støttede prosess 
som fikk ikke noe svar i denne undersøkelse

BIM anvendelse
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Figurene over viser at det har vært en betydelig økning når det gjelder antall tilgjengelige støtteprogram arkitektbedriftene
benytter i BIM-prosjekteringen fra 2019 til 2022. 

Hvilke støtteprogram bruker bedriften i BIM-prosjektering
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Grafen over viser andelen som benytter MMI i sine BIM modeller, fordelt på 
rolle i bedriften. 
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BIM anvendelse

Har bedriften tatt i bruk MMI - Modell modenhets indeks (Statusmerking av objekter) i sine BIM-modeller?

Grafen over viser andelen som benytter MMI i sine BIM modeller, fordelt 
på bedriftenes størrelse. 

MMI anvendelsen i BIM modellene har økt fra 2019 til 2022, men er 
fortsatt lav i de minste bedriftene.
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Hvilke norske standarder knyttet til BIM kjenner du til?

ISO19650I 2022 målingen bare 7%

Kjennskapen til norske standarder knyttet til BIM er varierende, og for en del av de 
undersøkte standardene synkende, sammenlignet med tidligere målinger.

 Bygningstabell «NS 3451» er den standarden de fleste kjenner til, og 2 av 
3 svarer at de kjenner til denne i 2022, hvilket er samme nivå som i 2019, 
men lavere enn i 2017.

 Andelen som kjenner til (eller benytter) egne kontormaler faller, hvilket 
kan tyde på at en økende andel av arkitektene benytter eksterne BIM 
standarder i sitt arbeid.

 Kjennskapen til Statsbygg sitt tverrfaglige merkesystem TFM, samt NS 
8360 BIM prosjekter øker i kjennskapsgrad, sammenlignet med tidligere 
målinger.

BIM anvendelse
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Ja
58 %

Nei
31 %

Vet ikke
11 %

2022

Nesten 6 av 10 arkitekter (58%) svarer at bedriftene har 
kvalitetssikringsrutiner/modellsjekk av BIM modeller. 3 av 10 
oppgir at de ikke har slike KS-rutiner i bedriften.

Blant dem som har KS-rutiner knyttet til BIM modeller, svarer 
69% at de sjekker myndighetskrav, mens 83% svarer at de har 
sjekk av modellene, dvs. BIM-tekniske krav i sin kvalitetssjekk.

KS rutiner for BIM modell sjekk-2022
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Hvilke rutiner bedriften praktiserer for KS (kvalitetssikring)/modellsjekk av BIM-modell
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12%
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Har bedriften en egen rutine for BIM-bruk i 
rehabilitering

«De siste årene har bruk av bygningsinformasjonsmodellering(BIM) blitt mer utbredt og 
bransjen ser verdien av å ta det i bruk. Bruk av BIM på eksisterende bygg i forbindelse med 

rehabilitering har derimot vært mer tilbakeholdent. Entreprenørene er forsiktige med å 
bruke BIM fullt ut i deres rehabiliteringsprosjekter. Statsbygg, som en statlig byggherre, har 

tatt initiativet til å ta i bruk BIM i flere rehabiliteringsprosjekter». 

Undersøkelsen viser at det kun er 12% som har egne rutiner for bruk av BIM 
i rehabiliteringsprosjekter. 63% svarer at de ikke har slike rutiner. 

BIM anvendelse

Har bedriften en egen rutine for BIM-bruk i rehabilitering
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BIM i praksis



Executive summary-BIM påvirkning
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BIM sin påvirkning på generell effektivisering

• 65% opplever at BIM bidrar til å redusere risiko for feil og mangler i prosjektene.

• 48% opplever at BIM bidrar til bedre styring av prosjektene.

• Kun 35% opplever at BIM forenkler arbeid for arkitekten, hvilket er betydelig lavere enn ved forrige måling i 2019 (48%).

• Bare 15% opplever at BIM endrer (reduserer) ressursbruk i tidligfasene av prosjektene, hvilket er en betydelig lavere andel enn ved forrige måling (37%).

• 28% opplever at BIM generer merarbeid i prosjektene. Andelen som mener at BIM skaper merarbeid, har økt fra 17% i 2017 og 26% i 2019.

Økonomiske og konkurransemessige gevinster 

• 40% opplever at BIM gir firmaet et konkurransefortrinn, hvilket er lavere enn ved forrige måling i 2019 (46%).

• Kun 16% opplever at BIM bidrar til økt lønnsomhet, hvilket likevel er noe høyere enn ved forrige måling i 2019 (12%).

• Bare 5% svarer at BIM-krav hindrer bedriftens mulighet til å delta i anbud og konkurranser.

• Bare 2% oppgir at ressursbruken knyttet til BIM-kravene i prosjekter, honoreres. Dette er med andre ord enda lavere enn ved forrige måling i 2019 (5%).



Executive summary-BIM påvirkning
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Kvalitet og bærekraftig arkitektur
• 32% opplever at BIM gir økt arkitektonisk kvalitet i prosjektene, hvilket er en økning fra 24% ved forrige måling i 2019.

• Bare 17% anser at BIM gir økt innflytelse til arkitektrollen, hvilket er en nedgang fra 23% i 2019.

• 21% mener at BIM gir mulighet for mer miljøvennlig arkitektur, hvilket er en økning fra 18% i 2019.

BIM-krav, harmonisering, og standarder

• Bare 51% mener at BIM krav bør være basert på nasjonale og internasjonale krav, hvilket er en nedgang fra 61% ved forrige måling i 2019.

• 49% av de som ble spurt opplever at norske byggherrer må harmonisere sine BIM krav, hvilket er en nedgang fra 56% i 2019.

• 12% av de som ble spurt opplever at Bedriften kontrakter må spesifisere BIM krav/-leveranse, hvilket er en nedgang fra 21% i 2019.

Juridiske utfordringer

• 37% opplever at BIM medfører økt ansvar for arkitektbedriftene, hvilket er høyere ved forrige måling i 2019 (32%).

• 28% mener at byggherre stiller krav til utveksling av proprietær filer.



Executive summary-BIM påvirkning
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Kompetanse

• 69% anser at bedriften har nok kunnskap om BIM prosjektering i dag, hvilket er noe lavere enn i 2019 (74%).

• Bare 30% mener at bedriften har nok kunnskap om BIM prosjektering i fremtiden, hvilket er noe lavere enn i 2019 (47%).

• Kun 30% oppgir at de har deltatt på et BIM-kurs i løpet av de siste 2 årene, hvilket er noe lavere enn i 2019 (37%).

Utdanning

• Bare 8% mener at nyutdannete arkitekter er i stand av å levere BIM i prosjektene, hvilket er enda lavere enn i 2019 (14%).

• Kun 17% opplever at det finnes relevant etterutdanning om BIM, hvilket er omtrent samme nivå som i 2019 (16%).
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BIM sin påvirkning på generell effektivisering



Ressursbruk og prosjekt effektivisering
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 Nesten 2 av 3 arkitekter svarer at bruk av BIM bidrar til å redusere risikoen 
for feil i prosjektene. Andelen gikk noe ned i 2022, sammenlignet med 
2019.

 Nesten halvparten (48%) av arkitektene mener bruk av BIM bidrar til 
bedre styring av prosjektene. Også på dette punktet gikk andelen noe ned 
sammenlignet med de to foregående målingene.

 Andelen som mener at BIM bidrar til å forenkle arbeidet for arkitekten, 
gikk ned fra 48% i 2019 til 35% i 2022. Andelen som mener at BIM bidrar 
til å endre (redusere?) ressursbruken i tidlig fase gikk ned fra 37% i 2019 
til 15% i 2022. Samtidig registrerer vi en økning i andelen som mener bruk 
av BIM faktisk skaper merarbeid for arkitektene. 

 Det kan være flere forhold som kan bidra til å forklare hvorfor færre 
opplever at bruk av BIM er et positivt bidrag i prosjektarbeidet.  

• Tverrfaglig engasjement kan skape utfordringer på grunn av forskjellig 

oppfatning av software/rutiner/ansvarsavklaring/koordinering

• Urealistiske forventninger/uklare betingelser

• Manglende kompetanse hos byggherre

Resultater  i lysbilde er andel som svarer «I svært stor grad» + «I stor grad»
2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315
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Andelen som opplever at BIM minsker risiko for feil og mangler 
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Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at 
BIM reduserer risikoen for feil og mangler i prosjektene, fordelt på 

bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
reduserer risikoen for feil og mangler i prosjektene, fordelt på roller i bedriften.

Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315
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Andelen som opplever at BIM gir bedre styring
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Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at 
BIM bidrar til bedre styring i prosjektene, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
bidrar til bedre styring i prosjektene, fordelt på roller i bedriften.

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»
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Andelen som opplever at BIM forenkler arbeid for arkitekten
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Total

2022 2019 2017

Graf under viser andelen som opplever at BIM  forenkler arbeid for arkitekten i 
«svært høy» eller «høy grad» fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
bidrar til å forenkle arbeidet for arkitekten, fordelt på roller i bedriften.
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2019= N 230
2022= N 315Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»
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Andelen som opplever at BIM endrer ressursbruk i tidlig fasene
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Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
bidrar til å endre ressursbruken i tidligfase av prosjektene, fordelt på 

bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
bidrar til å endre ressursbruken i tidligfase av prosjektene, fordelt på roller i 

bedriften.
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2022= N 315Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»
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Andelen som opplever at BIM generer merarbeid
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2022 2019 2017

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
bidrar til å skape merarbeid i prosjektene, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
bidrar til å skape merarbeid i prosjektene, fordelt på roller i bedriften.

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»
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Økonomiske og konkurransemessige gevinster 
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Ressursbruk knyttet til BIM-krav honoreres

Hindrer bedriftens deltakelse i tilbud/konkuranse

Gir firma økt lønnsomhet

Gir firma konkurransefortrinn

2022 2019 2017  Kun 4 av 10 arkitekter svarer at bruk av BIM bidrar til å gi 
bedriften et konkurransefortrinn, hvilket er en nedgang 
sammenlignet med målingen i 2019. En av årsakene til denne 
utviklingen kan være at det er vanlig for de fleste bedriftene å 
benytte BIM i prosjektene, hvilket betyr at konkurransefortrinnet 
ved bruk av BIM blir «marginalisert». Men, det kan også bety at 
man opplever at bruk av BIM faktisk ikke gir et 
konkurransefortrinn. 

 Arkitektene opplever i økende, men fortsatt moderat grad, at 
bruk av BIM bidrar til økt lønnsomhet. 

 Det er kun en marginal del av respondentene i undersøkelsen 
som opplever at BIM krav hindrer bedriftens deltagelse i tilbud 
og eller konkurranser.

 Det er kun en marginal del av arkitektene som opplever at 
ressursbruk knyttet til BIM-krav honoreres. I de tilfeller der det 
foreligger BIM-krav, er det følgelig opp til arkitektene selv å 
dekke de eventuelle merkostnader som er knyttet til BIM krav i 
prosjektene.

Figuren over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Økonomiske og konkurransemessige gevinster

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315
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Andelen som opplever at BIM gir økt konkurransefortrinn
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
gir et økt konkurransefortrinn, fordelt på bedrift størrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
gir et økt konkurransefortrinn, fordelt på roller i bedriften.
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Andelen som opplever at BIM gir økt lønnsomhet
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever 
at BIM bidrar til økt lønnsomhet, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», 
opplever at BIM bidrar til økt lønnsomhet, fordelt på rolle i bedriften.

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315



31

13%

50%

7%

10%

8%

6%

6%

0%

11%

7%

6%

5%

4%

6%

13%

6%

4%

9%

4%

2%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Teknisk tegner

Landskapsarkitekt*

Prosjektansvarlig

Faglig leder/ Daglig leder/ Mellomleder

Arkitekt

BIM-ansvarlig

Total

2022 2019 2017

Andelen som opplever at BIM-krav hindrer bedriftens mulighet til å delta i anbud og konkurranser
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
hindrer bedriftenes mulighet til å delta i anbud og konkurranser, fordelt på 

bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
hindrer bedriftenes mulighet til å delta i anbud og konkurranser, fordelt på rolle i 

bedriften.

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315



32

8%

0%

4%

3%

3%

6%

4%

17%

11%

8%

3%

5%

6%

5%

13%

6%

4%

9%

4%

2%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Teknisk tegner

Landskapsarkitekt*

Prosjektansvarlig

Faglig leder/ Daglig leder/ Mellomleder

Arkitekt

BIM-ansvarlig

Total

2022 2019 2017

Andelen som opplever at ressursbruken knyttet til BIM-kravene i prosjekter honoreres
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
kravene i prosjekter honoreres, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
kravene i prosjekter honoreres, fordelt på rolle i bedriften.
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Kvalitet og bærekraftig arkitektur



Kvalitet og bærekraftig arkitektur
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Gir arkitektrollen økt innflytelse

Gir økt arkitektonisk kvalitet

2022 2019 2017

 Andelen som mener at bruk av BIM bidrar til økt arkitektonisk 
kvalitet, har økt fra 20% i 2017 til 32% i 2022. 

 Kun 17% svarer at de bruk av BIM bidrar til å gi arkitektrollen økt 
innflytelse, hvilket er en nedgang sammenlignet med 2019, og 
på samme nivå som i 2017.

 I overkant av en femtedel svarer at bruk av BIM gir mulighet for 
mer miljøvennlig arkitektur, hvilket er en liten økning 
sammenlignet med tidligere målinger.  

Figuren over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»
2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315
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Andelen som opplever at BIM gir økt arkitektonisk kvalitet i prosjektene
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
bidrar til økt arkitektonisk kvalitet i prosjektene, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
bidrar til økt arkitektonisk kvalitet i prosjektene, fordelt på rolle i bedriften.
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Andelen som opplever at BIM gir økt innflytelse til arkitektrollen
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
gir økt innflytelse til arkitektrollen, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
gir økt innflytelse til arkitektrollen, fordelt på rolle i bedriften.
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Andelen som opplever at BIM gir mulighet for mer miljøvennlig arkitektur 
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
gir mulighet for mer miljøvennlig arkitektur, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM 
gir mulighet for mer miljøvennlig arkitektur, fordelt på rolle i bedriften.
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BIM-krav, harmonisering, og standarder



BIM-krav, harmonisering, og standarder
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BIM-krav

BIM-krav bør være basert på nasjonale og
internasjonale standarder

2022 2019 2017  Litt over halvparten (51%) svarer at «BIM-krav bør være basert på 
nasjonale og internasjonale standarder», hvilket er litt lavere 
andeler enn ved målingene i 2017 og 2019.

 Det er også en lavere andel (49%) som mener at «Norske 
byggherre bør harmonisere sine BIM-krav», enn i 2019 (56%) og 
2017 (55%).

 Andelen som oppgir at «Bedriftens kontrakter spesifiserer BIM-
krav/-leveranser» er betydelig høyere i 2022 målingen (21%) , 
enn i de tidligere gjennomførte målingene i 2019 (11%) og 2017 
(10%). Dette tyder på at BIM-krav i større grad er spesifisert del 
av kontraktene, enn tidligere.

Figuren over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»
2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315
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Andelen som opplever at BIM krav bør være basert på nasjonale og internasjonale krav
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM-krav 
bør være basert på nasjonale og internasjonale krav, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at BIM-krav 
bør være basert på nasjonale og internasjonale krav, fordelt på rolle i bedriften.
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Andelen som opplever at norske byggherrer må harmonisere sine BIM krav 
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at 
norske byggherrer bør harmonisere sine BIM-krav, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», opplever at 
norske byggherrer bør harmonisere sine BIM-krav, fordelt på rolle i bedriften.
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Andelen som opplever at bedriftens kontrakter bør spesifisere BIM-krav/-leveranse 
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», som opplever at 
bedriftens kontrakter bør spesifisere BIM-krav/-leveranse, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», som opplever at 
bedriftens kontrakter bør spesifisere BIM-krav/-leveranse, fordelt på rolle i bedriften.

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315
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Juridiske utfordringer



Juridiske utfordringer
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BIM medfører økt ansvar for deg/dere i
prosjektene

Bedriftens kontrakter spesifiserer BIM-
krav/leveranser

Krever utveksling av proprietære filer

2022 2019

Denne påstanden ble 
ikke kartlagt i tidligere 
undersøkelser

 Nesten 3 av 10 (28%) svarer at bruk av BIM medfører krav til 
utveksling av proprietære filer. Dette spørsmålet ble ikke 
kartlagt i tidligere målinger.

 Det er en markant nedgang i andelen som oppgir at «Bedriftens 
kontrakter spesifiserer BIM-krav/-leveranser» i 2022 (21%), enn 
i 2019 (56%).

 Andelen som svarer at «BIM medfører økt ansvar for 
arkitektene i prosjektene» økte markant fra 11% i 2019 til 37% i 
2022.  

Figuren over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad» 2019= N 230
2022= N 315
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Andelen som opplever at BIM krever utveksling av proprietær filer
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», som opplever at 
BIM medfører krav til utveksling av proprietære filer, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», som opplever at 
BIM medfører krav til utveksling av proprietære filer, fordelt på rolle i bedriften.

2022= N 315
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Andelen som opplever at bedriftens kontrakter spesifiserer BIM-krav/-leveranser
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad» eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», som opplever at 
bedriftens kontrakter spesifiserer BIM-krav/-leveranser, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», som opplever at 
bedriftens kontrakter spesifiserer BIM-krav/-leveranser, fordelt på rolle i bedriften.

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315
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Andelen som opplever at BIM medfører økt ansvar
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», som opplever at 
BIM medfører økt ansvar for arkitektene, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som i «svært høy» eller «høy grad», som opplever at 
BIM medfører økt ansvar for arkitektene, fordelt på rolle i bedriften.

2019= N 230
2022= N 315
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Kompetanse og Utdanning
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Deltok på et BIM-kurs i løpet av siste 2 årene

7 av 10 anser at de har tilstrekkelige kunnskaper om BIM prosjektering i dag, 
men kun 3 av 10 svarer at de har tilstrekkelige kunnskaper for BIM-prosjektering 

i fremtiden

Andel bedrifter som opplyser at de har nok kunnskap i BIM prosjektering i dag har 
gått ned (69%) sammenlignet med forrige måling.

Hele 7 av 10 svarer at de enten ikke har (39%) eller ikke vet (31%), om de har nok 
kunnskap om BIM prosjektering i fremtiden.

Andel bedrifter som opplyser at de har deltatt 
på et BIM-kurs i løpet av siste 2 år har gått ned 
som tyder på at det er færre som har investert i 

å forebygge og utvikle BIM-Kompetanse.
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Har bedriften nok kunnskap i BIM prosjektering i dag
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Grafen under viser andelen som anser at bedriften har nok kunnskap i BIM 
prosjektering i dag, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som anser at bedriften har nok kunnskap i BIM 
prosjektering i dag, fordelt på rolle i bedriften.

2019= N 230
2022= N 315
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Har bedriften nok kunnskap i BIM prosjektering i fremtiden
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Grafen under viser andelen som anser at bedriften har nok kunnskap for BIM 
prosjektering i fremtiden, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som anser at bedriften har nok kunnskap for BIM 
prosjektering i fremtiden, fordelt på rolle i bedriften.

2019= N 230
2022= N 315
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Har du deltatt på BIM-kurs i løpet av de 2 siste årene
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som opplyser at bedriften har deltatt på BIM-kurs i 
løpet av de 2 siste årene, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som opplyser at bedriften har deltatt på BIM-kurs i 
løpet av de 2 siste årene, fordelt på rolle i bedriften.

2019= N 230
2022= N 315



Stort behov for bedre etterutdanning 
i BIM
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17%

Er nyutdannede arkitekter er i stand til
å levere BIM i prosjekt

Finnes det relevant etterutdanning om
BIM

2022 2019 2017

 Til tross for en marginal økning i andelen som mener at det 
finnes relevant etterutdanning om BIM, er det fortsatt en lav 
andel (17%) som mener at dette er tilfelle.

 Andelen som mener at nyutdannede arkitekter er i stand til å 
jobbe med BIM i prosjekt, falt fra 14% i 2019, til 8% i 2022. 
Oppfatningen blant arkitektene er derfor at nyutdannede bare i 
liten grad er i stand til å levere BIM i prosjekt.   

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315

Figuren over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»
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Andelen som opplever at nyutdannete arkitekter i stand av å levere BIM 
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Grafen under viser andelen som opplever at nyutdannede arkitekter er i stand til 
å levere BIM i prosjekt, fordelt på bedriftsstørrelse.

Grafen under viser andelen som opplever at nyutdannede arkitekter er i stand til 
å levere BIM i prosjekt, fordelt på rolle i bedriften.

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315
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Andelen som opplever at det finnes relevant etterutdanning for å forebygge BIM kompetanse
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Figurene over viser andelen som svarer «I svært stor grad»  eller «I stor grad»

Graf under viser andelen som opplever at det finnes relevant etterutdanning for å 
forebygge BIM kompetanse i «svært høy» eller «høy grad» fordelt på bedrift størrelse.

Graf under viser andelen som opplever at det finnes relevant etterutdanning for å 
forebygge BIM kompetanse i «svært høy» eller «høy grad» fordelt på rolle i bedriften.

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315



Antall svar: 1013

Fordeler, ulemper 
& erfaringer



Hva er de største fordelene ved å benytte BIM?

Ordskyene til venstre gir en visuell oversikt over hvilke forhold 
respondentene i undersøkelsen trekker frem som de største 
fordelene ved å benytte BIM i prosjektene.

Bedre kontroll, koordinering, kollisjonskontroll, mindre feil og bedre 
visualisering av prosjektene fremstår som de største fordelene ved 
å benytte BIM i prosjektene. 

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315



Hva er de største fordelene ved å benytte BIM? Åpne svar
Større oversikt og kontroll i prosjektet - på flere nivå.
Større kontroll og dermed økt innflytelse på sluttresultatet. Mindre feil og dermed økt forteneste. Bruker mindre tid på å overbevise / forklare løsninger  Kan bruke det i alt fra kollisjonskontroll m
Koordineringer med andre fag.  Kontroll for egen del.  Bedre forståelse når man formidler til kunder.
God oversikt og effektiv måte å produsere tegninger på.
Den visuelle tverrfaglige kontrollen er mer synlig
at prosjekt teiknast i 3D, enklare å få fasadar og snitt på plass, justere ting som er vanskeleg å sjå i 2D, tverrfagleg koordinering
God kontroll av prosjektering. Lettere å samarbeide med andre rådgivere. Luker ut feil / kollisjoner.
Kvalitetssikiring blir bedre
Teoretisk ville bruk av BIM føre til å minske feil i prosjektet og dermed kostnader og føre til økt kvalitet. I praksis er det dessverre ofte slik at det ikke blir satt av tilstrekkelig med tid i tidl
Lettere å avdekke feil/kollisjoner/utfordringer på et tidlig tidspunkt. Lettere å standardisere og gjenbruke.
Jeg har vært med i en rekke prosjekt hvor det er benyttet BIM, men har aldri hatt noe krav for å være aktiv med dette for egen del. Jeg arbeider stort sett i prosjekteringsgruper som kulturminnerådgiv
Vil tro at det gir en modell som avdekker konflikter mellom fagene
Enkelhet i prosjektering
3D-modell og at bygningsdeler oppdateres på alle tegninger. Mye større grad av presisjon
oppdage kollisjoner tidlig i prosessen
Du kan se hvordan det blir
Nøyaktighet
Tverrfaglig kontroll
Enkel visualering og clash control
Kommuniserer godt med kunde. Det går raskt å ta ut snitt/fasader for videre skissering.
krasjkontroll vi kan se tidlig hva vi prosjekterer og vise dette.  Tegneprogrammet og dens begrensninger begrenser også arkitekturen
Å unngå mangler og feil i prosjektering (spesielt med tverrfaglig prosjektering)
Bedre kontroll tverrfaglig
Kollisjonskontroll, tverrfaglighet
Bedre kontroll på eget arbeide
Bedre kontroll lift kollisjoner ift tekniske føringer
Kontroll
Det kan lukes ut feil og kollisjoner om verktøyet brukes riktig. Detaljerte modeller vil også gi mulighet for utarbeideing av gode 3D-illustrasjoner.
- Kontroll. Både på egen prosjektering og tverrfaglig. - Mer presis kommunikasjon mellom prosjekterende, utførende og byggherre. - Økt automatisering av mange oppgaver. - Et veldig godt utgangspunk  
tverrfaglig kontroll
I forprosjektfase kan revisjoner være enklere.
BEDRE KONTROLL PÅ ALLE NIVÅER AV PROSJEKTERINGEN
God oversikt, muligheita for å avdekke feil/kollisjonar, mengdeuttak
Sparer tid i detaljprosjekteringen. Færre feil og mer kontroll på prosjektet.
Bedre kontroll med formgivning og mengder
Bruker ikke BIM
3D og 2D samsvarer, 2D-etterbehandling kan minimeres. Man tenker 3D og ikke bare planløsninger. Utveksling med andre som støtter IFC f.eks, import fra statiker og andre inn i arkitektens modell.
Kontroll av prosjektets selve geometri.
Efektivisering , optimalisering, høy KS og bedre  tverfaglig forståelse.
Vi vil ikke bruker, det er så my kompliser
Tvungen koordinering
Mulighet til å se de forskjellige rom i byggene. Letter å kommunisere med byggherre og å illustrere
Vårt kontor bruker veldig enkle modeller og mest til kollisjonskontroll og slikt. Vi opplever at vi i større grad unngår feil på byggeplass og har bedre kontroll i prosjekteringen.
God intern og tverrfaglig kontroll på modeller Samle mer informasjon på et sted (i modell) Enklere utveksling med andre fag og utførende Enklere å få ut gode illustrasjoner til forskjellig type anvend
3D-modellering, kontroll og visualisering
Man kan jobbe tett opp mot andre fag og bruke verktøy som kollisjonskontroll av egen fil opp mot andre fag for å fange opp endringer i en hektisk prosjekterings prosess.
tverrfaglig samarbeid i akke faser. visualisere ideer til byggherre og på byggeplass.
Oversikt og felles forståelse
Bedre styring af tværfaglig modellering.
3d og generere skjema og lister
Holder mye informasjon og kan identifiseres collisjoner lettere.
benytter ikke BIM
God oversikt og kontroll over tekniske fag sin prosjektering
tverrfaglig kontroll
At alle sitter med det samme undelaget og forutsetningene. At kollisjoner er enklere å unngå. At det blir veldig synlig hvor mye plass tekniske fag krever og at det er lettere å se dårlige tekniske lø
Det er godt innarbeidet gjennom 3D-prosjektering i Archicad.
Tverrfaglig koordinering å unngå feil i prosjekteringen.
Arkitektens modell legges til grunn, samarbeid mellom fagene, kollisjonskontroll.
Kollisjonskontroll
Gir bedre oversikt og kontroll på høyder, objekter og andre fag. Man kan lese ut i 3D-modell opplysninger man ikke får frem på tegning.
Tror det raskere gir et godt bilde av hvordan ting skal se ut, samt at det er svært nyttig med kollisjonstester som del av tverrfaglig kvalitetssikring. Kan se for meg at BIM også gir en vesentlig enk
Tverrfaglig kontroll
Tverrfaglig kontroll og automatisering av snitt/plan/fasade
Integrering av tekniske fag og kontroll
Nyudannet kommunisere best på 3D prosjektering
Økt kontroll på det visuelle når brukt riktig. = omfattende tidsforbruk
Kollisjonskontroll
-Rask visualisering ved kontrollert bruk -Forbedret kontroll fra A til Å ved riktig anvendelse
Bedre total oversikt
Bedre kontroll
Få unge folk til å kommunisere bedre tvers over faggrensene
Kvalitetssikring. Visualisering.
Tverrfaglig koordinering og innsyn i hverandres prosjekteringsprosess.
I anbud- og detaljfasen - rask uthenting av informasjon og enkelt å dele med andre leverandører.
Geometrisk kollisjonskontroll og tverrfaglig synliggjøring av (ofte manglende) teknisk prosjektering.
Bedre koordinering mellom fag
God oversikt og kontroll med konstruksjonene og premissdokumenter
Potensialet for tverrfaglig samarbeid, koordinering mellom tekniske fag, kollisjonskontroller, mengdeberegninger / reduksjon av svinn og "real-time-prosjektering" er stort.
Bedre kontroll på byggets geometri.  Bedre tverrfaglig koordinering. Bedre kommunikasjon med byggeplass.
bedre tverrfaglig sammarbeid
Tverrfaglig samarbeid, kollisjonstester
Forebygge prosjekteringsfeil, spesielt tverrfaglige
presis koordinering av alle fagene. unngå store feil mht koordinering av tekniske fag
Oversikt, kollisjonskontroll, planlegging, forutsigbarhet
Krasjkontroll og verktøy for å unngå feilprosjektering tverrfaglig
Bedre samarbeid og forståelse
Kommunikasjon med konsulenter, visualisering for oppdragsgivere
Enkel koordinering mellom fag
"central model"
Om verktøy blir brukt riktig, tids og kostnadseffektiv prosjektering. Du ser hva du tegner. Du kan ikke "jukse" deg frem til "fine" tegninger. Tverrfaglig koordinering Mengdeuttak Forbedret visuell ko
Enklere å se konsekvensene av valg - 3D prosjektering. Enklere å presentere ideer/prosjekter. Enklere å utvikle og presentere alternative løsninger.
Sammenstilling av tverrfaglige modeller til koordinering. Intern gjennbruk av informasjon i prosjektene. Muliggjør håndtering av store informasjonsmengder.
God tverrfaglig koordinering, byggeherren gis mer innsikt i prosjekteringsprosessen.
bedre kontrol på arkitektmodellen i detaljfase.
KS mellom fagene. Visualisering av landskap. Dette mangler bra program for per nå.
Som verktøy for egen prosjektutvikling Som verktøy for tegningsproduksjon Tverrfaglig kontroll Visualisering
presisjon, kontroll, synliggjøring av prosjekteringsfeil
Automatisering av tidkrevende prosjekterings/tegneoppgaver, og kontroll.
tverrfaglig kollisjonskontroll
tidlige tverrfaglig koordinering
Om modellene er godt organisert vil det medføre mer rasjonell prosjektering.
Mulighet for oppsummering av data til analyse og konklusjon
Prosjektere i 1 til 1, og samkjøre til felles modell for alle fag. Viktig for tverrfaglig kontroll.
Tverrfaglig kontroll
Koordinering mellom fagene.  Fremstilling av løsninger/ kommunikasjon med byggherre/ entreprenør.
Presisjon
Potensiale for at ARK får større kontroll med detaljprosjekt forutsatt at bedriften etablerer kompetanse intert.
Om alle jobber godt med BIM og byggherre/BIM ansvarlig ser forbi det tekniske og tar faglige diskusjoner, fungerer det greit.
Man enkelt kan lage et godt grunnlag på et tidlig tidspunkt
Koordinering mellom fag og oppdagelse av feil
tverrfaglig koordinering, visualisering og grunnlag for argumentasjon for estetikk, mengder (krever god struktur)
Total oversikt - tidlig avdekking av feil / kollisjoner Tverrfaglig prosjektering bra i BIM
Effektivitet
       

                    
   

               
      

        
    

       
     

                    
                           

                         
                          

 
                       

      
   

   
 

       
     

                       
    

      
    

                                       
                     

    
      

                     
    

              
     

  
                
       

          
       

           
       

   
                 

                  
   

           
   

                          
             

    
                                    

   
           

                              
     

               
    

                              
                                 

         
 

  
         

 
  

              
    
                         

  
   

    
 

           
 

   
         

        

 
  

   
           

 
                   

      
       

   
                        

 
       

                         
       

 
       

        
           

  
                
                                   
                                 

        
             

 
          

           
                  

                 
      

  
        

                 
  

                           

                           

         
                               

                
        
      

                       
              

  
                                     

            
                                   

           
  

            
    

     

 
    

             
                  

          
  

 
    
      

                     
                            

 
     

      
       

          
     
  

                             
    

         
        

 
                

                            
                               

   
                             

           
   

    
     

       
  

        
 

                                   
       

      
        

                       
                                    

 
     
     
     

          

             
  
 

         
 

      
               

         
   

       
                 

            
  

  
   

            
   

       
   

     
   

 
                            

                   
                

        
     

            
           

    
     

 
  

          
        

                
 

          

              
                   
          

      
            

             

- Geometriske feilkilder elimineres i mye større grad
Alt er samlet i BIM modellen, vi kan smidig dokumentere og produsere prosuksjonsunderlag (eller dokumentasjon for andre faser) fra BIM modellen
Kollisjonskontroll, oversikt alle fag
Bedre oversikt, visualiseringsmuligheter for alternativ, oppleve modell (både på dataskjerm og VR), tverrfaglig koordinering (redusere feilprosjektering)
Nøyaktighet i utførelse. Raske endringsprosesser. Tverrfaglig kontroll
Hyere kvalitet på samlet prosjektering Mindre feil i utførelsesfasen
Tverrfaglig koordinering er mye enklere.
Det gir deg en direkte modellering av arkitektur
Tverrfaglig kontroll, egenkontroll, visualisering av problemstillinger
Mulighet for kontroll på alle elementer i koplekse bygg/geometrier. Mengdeberegning, mulighet for KS av feks brann, lydkrav i modell, Tverrfaglig kontroll
Tidligere tverrfaglig koordinering. Mindre feil/kollisjoner sent i prosjektet. I de prosjektene vi har en koordineringsrolle opplever vi at vi har bedre kontroll over hele prosjektet og blir involvert
Forståelse og kommunikasjon tverrfaglig mellom fagene Reduksjon av feil ved kræsjkontroll osv.  Visualisering for ikke fagkyndige Stadig bedre programmer som både kompliserer og forenkler tegnejobb
Visualisering for bedre formidling til oppdragsgivere. Kontroll på prosjektering ved 3D sjekk. God oversikt over mengder og arealer mindre feil på leveranser Gode muligheter for tverrfaglig kollisjons
Sjekking tverrfaglig
Om BIM benyttes fult ut med informasjonshåndtering for prosjektet vil det ha en veldig høy verdi og gi en veldig god kontroll på prosjektet.
Enklere koordinering mellom byggherre, arkitekt og underleverandører.
Tverrfaglig samarbeid / kontroll
Hurtig prosjektering. God kontroll
Samhandling. Krasjkontroller
Synliggjøre konsekvenser ved endringer, mindre feil i prosjekteringen.
Enklere å tegne, samarbeide og kontrollere.
Standardisering, mulighet å innlemme mye data i modellene på en utvekslbar måte. Bedre kommunikasjon av prosjekteringsunderlag mellom fag og kollisjonskontroll. Visualisering underveis i prosessen
muligheten for enklere tverrfaglig kontroll
Full kontroll på grensesnitt og alle fag
Godt samarbeidsgrunnlag med øvrige konsulenter
Jeg er litt usikker på hva undersøkelsen handler om. BIM har vel vært vanlig i mange år, altså utveksling av IFC-filer og sånn. Er det noen som i det hele tatt gjør det på en annen måte nå for tiden?
Prosjektoversikt, ofte danner BIM godt grunnlag for byggemøter, kvalitetssikring i forhold til feil i modeller, mulighet for tverrfaglig samarbeid med diverse programvarer.
Kontroll og enighet i produksjon.
Kontroll over at det ikke blir kollisjoner
Det at alle modeller samles i en samlemodell og alle fag er oppdater på hverandres modeller, dette gjør feil i prosjektering mindre.
Bedre nøyaktighet. Bedre tverrfaglig kontroll
Samhandling mellom ARK, RIB, RIV, RIE osv. Kollisjonskontroller, Mengdeuttak, visuallisering, kostnadsberegning, tidsberegning, planlegging, arealbergning, osv
Prosjektering op mot alle fag, kollisjonskontroll
God tverrfaglig oversikt
Det går raskere å gjøre endringer i modellene samt å ha oversikt over prosjektene vi jobber med
God visualisering, god kontroll på alle fag sammen.
Samhandling
Man får oversikt over alle fag, og kan bedre koordinere prosessene.
Oversikt over hele prosjektet, KS og tverrfaglig kontroll
Koordinering andre fag, oversikt i prosjektet, visualisering for beslutningstagere, FDV for byggherre
Tredimensjonalt, utvikling av arkitektur, presist verktøy, tverrfaglig samkjøring
Visualisering av modell Kollisjonstester
Effektivitet, tverfaglig samarbeid, nøyaktighet, kontinuerlig kontroll av modell gjennom hele prosessen, bruk i ettertid ved forvalting og vedlikehold
Helhetlig oversikt. Mye informasjon i én modell. Muligheten til å kontrollere opp mot andre fag og dekke opp feil/avvik.
nøyaktighet, bedre kontroll, raskere
Grunnleggende "samsvar mellom plan, snitt, fasader" overholdes. Tverrfaglig prosjektering i samme modell
Felles modellunderlag, tverrfaglig koordinering,
Mange fordeler! Gir prosjekt som er gjennomtenkte, og tilpasset faktisk bruk. Kan tillegges informasjon mtp. demontering, ombruk og bærekraft. Grundig prosjektering kan spare kostnader i senere fase
Effektiv og oversiktlig prosjektering, sikrer kvalitet på produksjon og utførelse når det brukes optimalt.
makt og kontroll over sluttresultatetet
Å kjøre tverrfaglige kontroller er helt klart en fordel. Og jeg syns det å holde kontroll på tagger/systemer gjør at det er lettere å plukke opp om det er noe som er glemt i feks. et mengdeoppsett.
Tverrfaglig kontroll. Prosjekteringsledelse. Informasjonsdeling.
Rasjonelle prosesser for nybygg. Betydelig gevinst ved rehabilitering med bruk av punktskyer
Modellen blir presist bygd opp og det gir en økt forståelse om hva og hvordan konstruksjoner bygges. Relevante beslutninger tas tidligere og prosjekterende blir "tvunget" til å jobbe mer presist samme
Feilsøking, samkjøring, kommunikasjon i tidlig fase
Synlighet og sporbarhet. Kollisjoner kan avdekkes tidlig. Antall feil på byggeplass antar jeg er betydelig redusert.
Økt mulighet for tverrfaglig samarbeid.
- I hverdagen er forståelsen på byggeprosessen og rekkefølge i prosjektering.  - Strategisk er det viktig for etablering av modeller med arkitektoniske egenskaper som skal prises (høy detaljert når de
Effektivt å modellere, hente ut relevant informasjon og å opprettholde en oversiktlig struktur på modell og tegninger. Det er også en stor fordel at man kan jobbe i en felles fil/modell kontra å jobbe
Økt grad av kontroll og samhandling mot andre fag. Effektivt
Tverfaglig sammenarbeid
Kollisjonskontroll og visualisering
Kontroll. betre samarbeid med tekniske fag - særleg mot ventilasjon
Sammenstilt modell.
Kollisjonskontroll og visualisering
Gjennomgår kollisjoner og byggtekniske utfordringer før byggestart. Bedre rom og prosjekt forståelse for hele prosjekteringsgruppen.
Mye bedre oversikt og kontroll
Tidlig løsning av kollisjoner og mer synlig samhandling mellom aktører. Med tiden større informasjonsflyt i prosjekt som kommer til gavn ved rehabilitering eller riving av bygg.
tverrfaglighet blir synligere
Bedre kontroll på prosjekteringen
Samhandling og entydighet i prosjektunderlag
Tverrfaglig kollisjonskontroll
Mye kan gjøres fortere / mer effektiv / mer nøyaktig / autoamatiser
Tverrfaglig kontroll
Samhandling i modell Kollisjonskontroller
Tilgjengelig og oppdatert tegningsgrunnlag for alle som deltar i prosjekteringen
Mindre risiko for prosjekteringsfeil. Større grad av tverrfaglig koordinering.
Fremdrift.
Tverrfaglig koordinering
presisjon, koperingseffekt,rasjonell tegningsproduksjon
fil utveksling kollisjon test
Det er som regel et krav og det letter kommunikasjonen i prosjektet.
tverrfaglig kontroll
Vi har arbeidet med objektbaserte program  i snart 20 år.  Det er ikke aktuelt å gjøre noe annet
Kan komme teknisk langt på kort tid
Bedre kontroll på overganger, grensesnitt og komplekse situasjoner
Sammenstilte modeller, tverrfaglig koordinering
Flere feil os spesielle situasjoner blir funnet i prosjekteringsfasen, ikke på byggeplassen. Mer realistiske mengder og mål. Terrenghøyde og tilknytning til terreng lettere og bedre.
Tverrfaglig koordinering
mindre risiko for avvik KS med andre fag
Vi kan jobbe tverfaglig med andre aktører i prosjekter.  Der er flere muligheder for at koble de tidlige skisse og konsept til et realistisk forslag.
Tverrfaglig samarbeid og kommunisering med Byggherre og brukere
koordinering sikkerhet
Eneste måten å ha kontroll på store prosjekter.
Mulighet for god og tidlig koordinering mellom alle fag.
Oversikt og kontroll Unngår feil på byggeplass Viser tidlig konflikter og utfordringer
samle informasjon. koordinering.
Alle jobber i samme modell og det gir bra grunnlag for tverrfaglig prosjektering (live oppdatering av informasjon)
Det gir høyere kvalitet jevnt over i prosjekter der modeller benyttes aktivt. Alle parter i prosjektet får likt bilde og oversikt over hvordan ting ser ut og er ment å fungere sammen.  Modellerer du r
Hvis man utnytter de fordeler som ligger i BIM prosjektering, så gir BIM en bedre kontroll på geometri og informasjon knyttet rom og bygningselementer. Det gir en større mulighet til å konstruere og d
Helhetlig kontroll og enklere komunikasjon med kunde og utenforstående.
Tverrfaglig prosjektering. Arkitektens rolle har blitt sentral og respekteres  BIM er blitt standard
Bedre oversikt
Fordeler i koordinering med andre tekniske fag. Minsker risiko for feilprosjektering.
Økt tverrfaglig kontroll Bedre muligheter for visualisering og kommunikasjon tidlig i prosjektet
Bedre tverrfaglig forståelse og koordinering. MMI gir bra kontroll på hvor langt andre fag har kommet i sin prosjektering.
Kontroll på arealer, mengder, typer osv. Mulighet for kollisjonskontroll og generelt innsyn i andre fag og tverrfaglig kontroll.
Bedre tverfaglig kontroll og mer effektiv verktøy.
Kontroll og kvalitet
Tverrfaglig kontroll ved samtidig prosjektering i sky baserte tegneprogram.
samhandling med de andre prosjekterende, tidlige analyser og "visualisering" av prosjekt, oppnå tidlig forståelse fra oppdragsgiver eller brukere
Kollisjonskontroll, 3d forståelse
man får avdekket problemområder tidlig ved tverrfaglig samhandling. Det vil da bli færre "brannslukningssaker" senere som ofte gir dårlige arkitektoniske løsninger. Sånn sett har man større kontroll p
tverrfaglighet
Økt kontroll på modellen, minsker feil, effektiviserer, reduserer kost over tid (høyere kost i oppstart, lavere kost mot slutten), mulighetene videre, kan bidra til bedre bærekraft i prosjektene.



Hva er de største ulempene ved å benytte BIM?

Ordskyene til venstre gir en visuell oversikt over hvilke forhold 
respondentene i undersøkelsen trekker frem som de største 
ulempene ved å benytte BIM i prosjektene.

Økning i tids- og ressursbruk (spesielt i tidligfase av prosjektene), 
bristende/mangelfull kompetanse, opplevde rigide systemer, feil 
fokus og mangelfull honorering av BIM-arbeidet i prosjektene 
fremstår som de største ulempene ved å benytte BIM i prosjektene. 

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315



Hva er de største ulempene ved å benytte BIM? Åpne svar
Uklare avtaler om nivå, manglende kunnskap om hva som er hensiktsmessig bruk i det enkelte prosjekt fra ulike aktører.
Ulike kompetansenivå fra ulike fag.  Manglande kunnskap hos prosjektledere / byggeledere - ofte manglar BIM-manual fullstendig. Lite forståelse fra byggherre og dermed lite betalingsvilje
At ikke alle andre fag sløver en del. Landskaps arkitektene spesielt!  Kjempe flinke i 2d planlegging - langt bak i BIM og 3D.   Byggherre krever BIM men vet ikke hvordan de skal bruke det sjøl. Gjeld
Kan være ressurskrevende i tidligfase.
Kan ikke se noen store ulemper
ukompatibilitet i nokre fagleg software iht IFC, krevjast ein del kompetanse
Krever kompetanse og opplaæring
tidskrevende, men tenker at alle får det igjen i slutten
Kan i grunnen ikke se noen ved å benytte BIM, men ulik kompetanse - både i egen bedrift og i de andre fagene - gjør at potensialet ikke blir utnyttet. Ellers se også svar ved spørsmålet over.
Stiller krav til nøyaktighet, tidkrevende på unike prosjekter
... som over.
Tung arbeidsform, lite egnet for landskap
Manglende fleksibilitet i formgivning - varierende filtyper - fremdeles barnesykdommer/nybrottsarbeid
Mange ulike softwares og varierende kompetanse på hvordan disse brukes. Opplever ofte manglende selvinnsikt hos konsulenter i hvilken grad de egentlig behersker prosjekteringsverktøy.
ingen
Tidkrevende
Ikke alle fag er inne i BIM, AKR får ofte koordineringsansvar om nå enkelte ganger drive med opplæring eller tegne for fag som ikke er inne i BIM.
Ulike froventninger/standarder til detaljeringsgrad
Ingen
En BIM-modell kan fort tolkes bokstavelig, vanskelig å få frem at noe kun er en skisse. Skal man ta en kjapp rendering, må absolutt alt tegnes ut for å ikke fremstå ufullstendig.
Arkitekten må ta stilling til veldig mye veldig tidlig i prosjektet som byggherre og entrepenører ikke er klare for å ta valg på så tidlig og det medfører mye omtegning senere...
Det krever mye tid å tegne en god modell.
Tidsbruk/grensesnitt
Noe mer ressurskrevende
Ikke alle som benytter gode nok modeller
Tid- og ressurskrevende i oppstart
Høye krav i forhold til honorar
Kan være en svært tidkrevende prosess avhengig av krav og detaljeringsnivå i modellen. Dette er avhengig av hvordan BIM benyttes i prosjektet og hvilke krav BIM-koordinator og prosjekteringsgruppen 
- Større muligheter fører til økte krav, som innebærer mer arbeid og merkostnader til ulike støtteprogrammer. Hvordan få betalt for dette? - Mange underleverandører sliter fremdeles med å levere mo
At teknologien ennå er ung og legger føringer for hvordan man tegner og grad av detaljering på et tidlig stadium er lite fleksibel.
Krev meir prosjektering, og dermed kostnad tidlegare i løpet for byggherre. Det kan vere vanskeleg å forstå for enkelte kundar
Tar litt tid i starten  av prosjektet.
Ingen
Bruker ikke BIM
Manglende kompatibilitet og ikke integrert arbeidsflyt mellom fagene.
Vanskelig å bruke på tidlige faser uten å bruke altfor mye tid.
Mangel på kunskap om BIM i bransjen.
Ja
Ulike nivåer/ fremdrift på tekniske grunnlag
Det trengs mye info inn i modellen for å kunne benytte de mulighetene som finnes
Det er stor forskjell på kompetanse hos rådgivere og entreprenører og andre samarbeidspartnere. Det er ingen som følger samme standard så det er ofte utfordrende og tidkrevende å kollisjonsteste m
Flere ting må tas stilling til i en tidligfase (stjeler ressurser i "skaperfasen") Kunder forventer ofte at det er "enkelt" å fremstille stilige rendrings med riktig materialitet m.m., og at endringer
Krever ofte mye ressurser i fht prosjektstadiet, særlig i tidligfase
Hvis ikke avklart godt nok kan modelleringsfeil tas som valgt løsning når BIM modell blir brukt utover det som er forventet.
økt ressursbruk som ikke alltid honoreres
Tidsbruken, så lenge man paralelt skal levere mye av det samme tegningsmetaerialet som før. Forståelsen for at det tar mer tid i tidligfase er forstatt for dårlig, eller så prøver byggherrer/entrepren
Krav til større præcision af peosjektet fordi alle kan tilgå modellen uden at der tildeles mere prosjekteringstid.
utveksling med andre konsulenter - dataproblemer
Man må ha relevant kompetanse ellers der ikke så lett å følge
Kostnader
benytter ikke BIM
Til tider komplekst og tidkrevende
arbeidsintensivt
Når modellen ikke stemmer ( i rehabiliteringsprosjekter), at modellen blir for tung for å få den så presis som den burde være. At BIM blir "svaret"
Tidkrevende for små prosjekt.
Lav bestiller kompetanse. "Alt" må detaljeres /modelleres  Begrensing i verktøy. Det er fortsatt behov for samme leveranse av 2D tegninger, (til mindre honorar)
Avgjørende at dak systemene kan kommunisere med hverandre
Mye ekstra arbeid for arkitekt
Det benyttes tid til å modellere elementer/ting man ikke trenger i 2D-tegninger
Forventninger om høyt detaljnivå gir uforholdsmessig mye prosjektering og tunge filer. Kunne vært løst med gode BIM-manualer som faktisk følges opp.
Mer bruk av tid som ikke honoreres.
For kompliserte valg for tidlig i prosessen. Kvaliteten blir vannet ut
økt tidsbruk uten økonomisk kompensasjon
Mangel på foståelse på grunnlegende 2 dimensjonelle
Lite standardisering. Dårlig utvalg av elementer
Økte prosjekteringskostnader, som til tider er vanskelige å forklare ovenfor byggherre
-Udefinerte (og ufaglige) krav til BIM i tilbuds- og kontraktssammenheng. -Vanskelig å definere innsatsverdi mot offentligrettslig dokumentasjon. -I tillegg til den "normale" asymmetrien i totalentrep
Litt stivt i tidligfase
Økt arbeidsmengde og for høyt presisjonsnivå i enkelte faser
Det jobbes ikke presist nok fra alle aktørene i byggesakene, med god nok prsissjon tidlig nok silk at konsekvensene blir tydelig tidlig nok.
Tidkrevende (som man ikke alltid får betalt for).
Krever mye tid hvis det skal utnyttes fullt ut.
Stor arbeidsmengde for å opparbeide en detaljert nok modell - samt treigt/begrensende i tidlig faser i forhold til modell, 2D-tegning, håndskisser
Ressurskrevende! Abstraksjon i 3D-modell er ikke like enkelt som abstraksjon i 2D. Abstraksjon av informasjon i et prosjekt sine ulike faser er en av arkitektens viktigste redskap. Og det er mer utfor
Detaljer på landskapsplan
tidskrevende, spesielt når det kreves endringer "for sent" i prosessen
tross alt potensialet, er kompetansen på BIM sterkt sprikende fra prosjekt til prosjekt, og fra fag til fag og person til person. Så selv om intensjonene er gode, blir resultatet ofte "BIM Light" for
Falsk trygghet i modellerte objekter. Man sjekker ikke status hos andre fag, og stoler blindt på det som er modellert. Økt tidsbruk for prosjekterende som ikke blir honorert. Stor forskjell i kompetan
Tidkrevende
Kan være omfattende på små prosjekter der det er mindre krav til tverrfaglig samarbeid.
Ulik forståelse mellom fagene/enkelt konsulenter av hva BIM innebærer.
Tidkrevende, liten kompetanse hos byggherre og entreprenør
Tunge modeller og prosesser
En del jobb å holde modellen oppdatert. Tidkrevende.
Ofte blir prosjektene 3D-modellert i forprosjektfasen for innsalg til kunde. Dette gjøres ofte av unge arkitekter som er flinke til å visualisere men ikke har erfaring i de videre fasene. Ved oppstart
Oppdatert IFC vs oppdaterte tegninger på webhotell. Hva gjelder? Ikke alt kan revideres hver uke.
Mange i bransjen som tror de kan BIM. Mangel på vilje og kunnskap om å endre egne prosesser. Uten god styring, lett å legge for mye i geometri og informasjon. Feil bruk av verktøy
Ting virker ferdig tenkt.
Det er vanskelig at hele prosjektgruppen er på samme nivå av forståelse.
Av og til fokus på detaljer fokus på uvesentlige detaljer
skissefase;
Landskapsarkitekter mangler en helhetlig programvare som blir visuellt bra i BIM samt kan brukes til høydeprosjektering.
Kommer ikke på noen store ulemper Et bygg kan fremstå som mer ferdig/modent enn det det egentlig er overfor byggherrer m.fl. Viktig med bevissthet rundt dette ved bruk av BIM som presentasjonsf
tidsforbruk, unødvendig presisjon?
Det legges inn informasjon som ikke stemmer, og som kan misforstås. Om det er materialtype, høyder, eller annet. 3D-modell som eksporteres kan miste informasjon som var til stede i proprietær mod
At byggeplass bygger etter modellen når de egentlig skal bygge etter arbeidstegning
ting ser mer ferdig ut enn der er og mangelen på muligjetn til å vise revisjoner (hva er endret siden sist)
Om man ikke har stor nok nøyaktighetsgrad eller at modellene bygges feil så kan det medføre at man kan ende opp med å gjøre arbeidet dobbelt opp.
Økt forventning, ansvar og arbeidsoppgaver + forventet kutt/reduksjon i produksjonstid. (uten at dette står i stil med lønn eller tillatelse til å ta beslutninger)
Det virker som prosjektet har kommet mye lenger enn det har, siden det ser fort "ferdig" ut. Tar mye ressurser i en tidlig fase, med tidsbruk det kan være vanskelig å få forståelse for.
tidsbruk
Tidsbruk.
Alt unødig støy
Manglede honorering.
Diskusjonene går mer på det tekniske (detaljer) enn det som er hensiktsmessig. Det stilles krav om leveranser, uten at modell benyttes på byggeplass.
Man kan dykke for dypt, for tidlig, som kan være tid og ressurskrevende
Bruker en del tid på å rigge filene og legge inn og sørge for at det er riktig informasjon
Låser design, tunge prosesser å snu, følger/støtter i liten grad "organiske" prosjekteringsprosesser der fremdriften ikke er rettlinjet.
I tidligfase - veldig detaljstyrt tidlig - MMI kan her benyttes, men er ikke kjent som metode av alle - prosjektet kan oppfattes "ferdig" på skissestadiet. Blir veldig detaljert i mindre prosjekter
Tar mer tid
               

           
 

                             
        

       
  

                      
                   

                      
              
                       

                           

                                    
         

          
      

      
                   

                               
               

       

                                 
                               
         
   
                        

   
       

                 
         

                          
     

 
      

        
         

                              
  

             
       

     
                  
                                 

                              
     

                                 
        

    
                                       

          
             

             
                               

                                   
                      

                
                              

                     
                 

   
             

                
                    
      
      

  
               

                 
                  

  
     
       
   

     
    

  
                         

                          
    

  
                 

            

        
       

               
                   

                             
                             

     
        
           

                          
             

                             
                            

                                   
                   

         
                       

                       
              

                  
                        

                                      
    
     

          
   

         
                                    

       
  

     
         

                      

                           
   

                               
                              

        

  
      
    

     
                            

                             
                      

                   
       

  
       

           
      

     
              
                             

                              
         

                    
     

                              
                

     
           

  
    

                         
   

                       
       

    
           

                    
      

          
    

      
     

          
                        

   
        
                      

       
        

                    
                               

  
         

                                 
                               

             
        

      
   

       
                               

              
                                 

   
           

         

               
                               

  
                              

           
                    
                          
                       
                                 

  
 

                      
            

                  
                

                               
Tar mer tid
- Stadfestelse av underlag er ofte mangelfult, og informasjon som gjerne følger tegninger uteblir i prosjekteringsfasen.
En blir hengt opp i å løse BIM istedenfor arkitektur under prosjektering
ulike kunnskapsnivå
Ingen
Ulikt inntrykk av hvordan modellen skal brukes. Omfattende arbeid med å legge inn informasjon Byggherre ikke nødvendigvis kommer til å bruke (BIM-kravene er ikke skalert riktig ift. type og størrelsen
Kan begrense arkitektens frihet til design og uvanlige løsninger.
Ta tid og krever mer i fase 1
Mye unødvendig tidsbruk.
Komplisert - vanskelig å få opp kompetanse på en større grupper arkitekter   Kan miste essentsen av hvilken arkitektur man jobber med.
Kan ta ekstra tid uten å få ekstra betalt for dette. Fortsatt noe dårlig forståelse hos enkelte entreprenører om dette.
Tidskrevende. Ofte ikke er godt nok ivaretatt i timebudsjett. Misforståelser hos enkelte om nivå på modell, ser mer ferdig ut enn det er.
Det kan for tidlig bli detaljfokusering, arkitekturen kan "glippe". Vanskelig å få betalt for arbeidet.
Mer omfattende og mer tidkrevende. Hele prosjektgruppen må være kompetent.  Krever lang opplæring etter utdannelsen til arkitektene Krever et meget høyt teknisk presisjonsnivå.
Teknisk fag bruker i liten grad BIM Oppdragsgiver betaler ikke for merarbeidet ved BIM prosjektering. Kommuner og entreprenører er værst. Oppdragsgiver forventer å få 3D-modeller og informasjon g
Merarbeid
Oppdragsgiver vet for lite om hva BIM er og ønsker heller ikke å honorere for det. Det gjør at arkitekten får mer arbeid av teknisk form som ikke honoreres og gjør at andre forhold i prosjektet lider
Økt ressursbruk ved oppstart. Det kreves mer kunnskap av arkitektene.
Høyt ressursbruk i prosjektering som ikke alltid gir utslag på byggeplassen
Kan flytte fokus fra design til BIM
Dobbelmodellering, både for modell og fysiske tegninger.
Ulik kompetanse i fagområdene. De mindre konsulentene har ikke nødvendig kompetanse for å legge inn nødvendig informasjon i tegningsmodellen sin.
Teknifisering og jussifisering. I tidlige faser forsvinner fokuset alt for raskt over på å prosjektere i BIM mens det skal finnes gode grep, prinsippforståelser og akritekoniske valg der BIM er et dår
presisjon i egne arbeider merarbeid honoreres ikke tekniske fag starter ofte veldig seint med sin prosjektering
lite ulemper. krever en viss kompetanse og ryddighet
Tidsforbruk
Klarer ikke å se noen ulemper. Er ikke dette en innarbeidet samarbeidsform allerede? Ulempe kan knyttes til oppdragsgivere som ikke vet hva edb er overhodet, og som skal ha en månelanding, når det 
Der går en del tid på selvlæring. IFC har større grad av utbredelse, mens formater som BCF stadig halter litt etter. Adoptering av nyere IFC standarder går tregt, spesielt for proprietære programvarer
Kan bruke mye tid på mindre viktige deler av prosjektet.
Tar tid rent modellteknisk
Det mangler mer spesifisering og krav på BIM modellering til LARK. Der er også mangel på utdannelse av BIM modellering og utdannelse spesifisert til LARK
Tidsforbruk som ikke godtgjøres
Tid, overmodellering, feil pga for liten BIM kompetanse.
uenighet i bruk av modell, om ikke MMI brukes kan det være uenighet i hvor "ferdig" modellen er.
Mye informasjon som må legge inn gir mindre fleksible tegningsprogrammer.
Det er alltid behov for forbedringer i alle prosjekter og vanskelig å ha oversikt over alle prosjektene på kontoret. Tidkrevende å gjennomføre jevnlige kontroller i alle prosjektene
Tidsbruk, mange detaljer ingen ser på.
vet ikke
Manglende kompetanse og ulike leverandører hos prosjektdeltakere
Mye ekstra tid og kostnader man ikke får dekket
Tar mye tid i tidlig fase, ikke avstemt mot honoreringsparaksis
Urealistiske ambisjoner om BIM-koordinering, med for liten kunnskap om byggeprosessen hos BIM-koordinator. Fra en voksen arkitekt (som behersker BIM fullt ut): de unge tror alt kan løses i BIM, me  
Tidsbruk i tidligfase
Til dels tidkrevende og sårbart for menneskelige feil (krever enn viss grad av kompetanse)
mangelnde kompetanse blant mange nyutdannet og unge arkitekter
Press i retning ytterst konvensjonelt byggeri
Mye koordinering, ulike kunnskapsnivåer hos ulike fag/rådgivere, uhensiktsmessige krav/formaliteter, for lite kunnskap i kombinasjon med formelle krav fra byggherre.
Man må legge seg på rett nivå av informasjon til rett tid. Det er ikke alt som behøver å tas med fra første fase, men man må vite hva som er viktig og ikke.
- Lite egnet som designverktøy og lite interesse i bransjen for å tilrettelegge/tilpasse BIM for slike prosesser, ei heller å behjelpe overgangen fra mer egnede analoge arbeidsmetoder til BIM. - Kreve
merarbeid, kompetanse hos alle i prosjekteringsgruppe
En utfordring er at relativt unge/nyutdannede blir sittende med modellansvar. Det er et stort ansvar å sitte på med tanke på hvor viktig modellene blir i prosjekt. Ofte er det vanskelig for de "eldre"
Omfattende tidsbruk. Kommer inn altfor tidlig i prosjekteringen (konkurranser).
Vet ikke, tegner ikke selv
Ofte er ikke målet ved bruk av BIM klarlagt i tidlig fase og har en tendens til å utvikle seg utover i prosjektet. I tillegg mangler det ekstern forståelse om at det tar lenger tid i tidlig fase å eta
Det blir fort et krav før vi egentlig har lagd skissemodell.
Tidkrevende. Kvaliteten på BIMbruken / nytteverdien av BIM bruken avhenger av BIMkoordinators kompetanse /tilstedeværelse.
Stor utvikling innenfor området og flere har vanskelig med å følge og forstå utviklingen.
- Ansatte som ikke følger rutiner og ikke varsler fordi de ikke forstår konsekvensene. - Merarbeid som ikke er honorert fordi vanskelig å forsvarer mot kontrakt/registrer som tillegg (mye går på arkit
At det krever et relativt høyt kompetansenivå for å kunne nyttiggjøre seg av de mange fordelene BIM tilbyr. Da er det ekstremt viktig at man har minimum én person på kontroet som er en superbruker 
Jo mer info byggherre forventer å hente ut av modell, jo mer presist må man prosjektere. Dette tar tid, og krever digital kompetanse
Det tar tid å få filer opp til riktig nivå og alle må tegne riktig fra starten
Tar mer tid i starten slik at honoraret i forprosjekt ofte er for lite for Arkitekten. Vi må ofte legge inn RIB objekter som vi senere må luke ut for samhandling.
Variabel kompetanse i prosjekteringsgruppa. kollisjonskontroll kan bli vel rigid og tidkrevande (les 10 personar sit i møte og går gjennom alle fag)
Tekniske fag er ikke vant med å jobbe utforskende. Ønsker å "ferdigstille tusjtegning" fremfor å skissere i 3D
Tidskrevende fileksport og oppdatering
Ekstremt tidkrevende, tid man ikke har satt av i de fleste prosjekt pga. byggetidskrav.
Kan ta bort fokus fra tegninger som vi opplever de på byggplass fortsatt bruker for å bygge.
lite presisjon i landskap, altfor fastlåst i de bygde systemene, det blir kvalitetssvekkende forenklinger som leses altfor konkret av andre fag.
Kan være mye jobb i tidlig fase
Tar lang tid å modellere god modell
Merarbeid ved omprosjektering
Hvis datakunnskap er ikke høy nok i teamet kan det føre til problemer senere i prosjektet.
Ingen
Ulikt kompetansenivå hos arkitekt, rådgivere og entreprenører Benyttes ikke fullt ut Merarbeid i tilknytning til filutveksling og oppdatering
Mye arbeid går med til detaljering av bygningselementer og tilpasning til tekniske fag, som ikke nødvendigvis støtter/ løfter arkitekturen
Tidsbruk ved modellering
Må ha høy kompetanse på BIM
Ulik oppfatning av detaljeringsgrad og bruk av BIM-modell
kan bli unødvendig detaljert
lager innhold og rutinen for komplisert
tar mer tid til programmering
Dyrt og arbeidskrevende
unødvendig høy detaljeringsgrad og påkrevd informasjonsmengde i en del av prosjektene der oppdragsgiver egentlig ikke vet hva han bestiller og hva han egentlig har behov for
Arbeidsintensivt
Nye programversjoner som kommer ut mens prosjekt er låst til en eldre utgave som be avtalt ved oppstart. Mangel på tilbake-kompatiblitet. Høyere kompetansekrav til de som tegner.
Tar fokus vekk fra arkitekturen
tidskrevende i skissefase
Eldre arkitekter ikke følger med tiden og bruker ikke BIM, dermed går riktig mye tabt unna et prosjekt.
Tid og mangel på kunnskap. Noen gjør alt, fordi mange ikke kan det.
tidsforbruk
Programmene har fremdeles en vei å gå på fleksibilitet.
Kan være tidkrevende og for presist i tidligfaseprosjekter.
Kunnskap om metode er fremdeles noe begrenset, noe som kan føre til ulik forventning til leveranse
Beriking av modellene krever selv i 2022 mye manuelt og repeterende arbeid.  Noe uklart/verieredne praksis på kontroll av bim-leveranse.
Kan vær veldig kompleks for større prosjekter Lang tid for noe tegnes fornuftig Store prosjekter gir meget ventetid Sørge for alt er modellert i korrekt kategori og navngivning div. informasjoner
Et godt BIM-prosjekt krever ofte høy systematikk og å "starte riktig". Dette krever ofte høyere ressursbruk i begynnelsen av prosjektet, men du høster fordelene når du kommer til detaljprosjektet. Det
Ingen
Kan være for realistisk�vanskelig å skisse.
For stor detaljeringsgrad i tidligfase. Vanskelig å lage skisser.
Tar lengre tid i starten av et prosjekt, mer tungvint å skissere
Økte unødvendige krav til merking o.a. som ikke henger sammen med virkeligheten. Hva er en realistisk bruk av modellen i bruksfasen? Enorm utgift for byggherre og entreprenør.
Krever mye innsats og beslutninger tidlig prsjektet. Komplekst å jobbe med alternativer i prosjekteringen
Jeg opplever at byggherre stiller mange krav til BIM-modell som hverken gir merverdi til prosjektering, gjennomføring eller FDV. Dvs det er dårlig kunnskap hos byggherren om hva de egentlig etterspør.
Tidkrevende. Dyre programvarer. BIM gjør ofte at byggherre tror et prosjekt er mer ferdig enn det egentlig er, medfører undervurdering av tid til prosjektering - særlig i tidlig fase.
For dårlig kompetanse på bestiller siden. Alt for mye "kjekt å ha". Lave krav i prosjekt i tidligfase som blir "strengere" etter hvert og som vi må krangle for å få tilleggsbetalt for. En tjeneste som
Ikke tilpasset prosjekter der det ikke er rom/tid til å berika modellen til et nivå der det kommer til nytte.
forventning til mindre tidsbruk, høyere krav til levering utover avtale
Mye merarbeid (som for eks. endringer som ellers hadde blitt tillegg, eller arbeider av ren BIM-teknisk art) som ikke alltid fanges opp i kontraktene.
Mulighet for å fortape seg i detaljer,miste det overordnete blikket. Mulighet for å fortape seg i det tekniske og miste grep om det arkitektoniske.
Krever mye resurser fra alle parter for å komme i gang (opplæring, oppsett og liknende)



Andre erfaringer eller synspunkter relatert til bruk av BIM 
- åpne svar -

Det er flott med en standard - men den må kunne brukes i forskjellige grad - en BIM "light" og medium og komplet.  For komplet så må alle fag hver på plass.
Har god erfaring med BIM frå samarbeid med kollegaer i tidlegare jobbar. Ikkje tatt i bruk i Badr AS enno (nytt firma). Har rimeleg god forståing av kva BIM går ut på, men lite erfaring sjølv fordi mi
nei
Føler at det ofte bare blir brukt ord (som høres flotte ut), men at det ikke ligger noe i det siden folk egentlig ikke vet hva dette innebærer. Dvs. at det blir snakket mye, men ikke gjort like mye i
Jeg tror det bør vurderes nøye når BIM kan ha noen nytte for et prosjekt, spesielt når det dreier seg om restaureringer, rehabiliteringer og ombygginger av bestående bebyggelse. Størrelsen på prosjekt
Det er for mye for enkeltmannsfirmaene og størrelsen på LARK-prosjektene
Ledere for arkitektkontor / eldre akritekter med fag-/lederansvar har ofte mangelfull innsikt i prosess og programvare i forbindelse med BIM-prosjektering.
Noen standardiserte merkesystemer lager veeeeldig mye merarbeid uten at jeg ser verdien av det. Det oppleves unødvendig tungvint og som formalitet som har liten verdi i praksis.
Noen konsulenter vil tegne minst mulig og sender IFC så sent som mulig.
Oppdatering av kunnskap tar tid
vi får ikke betalt for den jobben vi gjør og det er lite forståelse for hvor mye tid det tar å bygge opp en modell med riktig og mye informasjon ..mye mere tid en et tradisjonelt gammelt skisseprosjek
Det skulle bli enklere å bruke BIM til kalkyler, beskrivelser, tilbud....osv.
Nei
Dårlig eller lite kontroll på underentreprenørers konsulenter
Omfanget og detaljeringsgraden av BIM-modeller bør avveies ut fra type prosjekt og det bør vurderes hvilken nytte det har i det spesifikke prosjektet.
Byggherrene virker i liten grad å være interessert i å videreføre BIM i FDV-fasen. Smått frustrerende å se at det som burde vært gode underlag for forvalterne "legges i en skuff".
Usikker på om det er sunt at markedet egentlig kun består av to leverandører. Underlig at man fremdeles må definere om noe er søyle eller bjelke, gulv eller vegg. Lite relatert til måten vi tegner på
Berre behovet for god opplæring. Det er i stor grad vårt eige ansvar å melde oss på kurs etc, og innhente den kompetansen som trengs
Nei
For dyrt for små bedrifter.
Programmer er for ustabile. Eksisterende funksjoner trenger forbedring fremfor å lansere nye funksjoner.
Nei.
BIM er topp
Nei
Det er viktig at prosjektets BIM-ambisjon blir avklart tidlig i prosessen
Krav til FDV, tverrfaglig merking, osv, har tatt fullstendig overhånd i statlige prosjekter, og er uforholdsmessig ressurskrevende. Bransjen har ikke skjønt hva det innebærer, og har vel hittil ikke f
Vi har opplevd at det ble stilt krav til detaljnivå i modellen som ingen i prosessen har hatt bruk for og som har medført bruk av unødvendig mange ressurser.
benytter ikke BIM
Vi er i hovedsak veldig positiv til BIM
Det er svært ulik kompetanse hos rådgivere når det gjelder BIM.  Grensesnitt mellom programmer gjør at vi fortsatt må tegne inn rådgiveres plassering av eks. elskap. Program som bimsync fungerer godt
BIM er nyttig og gir et godt bilde av flere aspekter ved et bygg. For de som benytter BIM, er det et veldig nyttig verktøy, men der prosjektledelse ikke ser verdien, ønsker de heller ikke å honorere t
I små prosjekter (typisk enebolig) er det ofte mange involverte prosjekterende fag som ikke benytter BIM. BIM krever nøyaktighet (ikke nødvendigvis høy grad av detaljering), men det er svært viktig at
De beste prosjektene tegnes fremdeles i 2D
Kan kommentere basert på mindre prosjekter.  BIM forsøker å få en samlet samarbeid mellom forskjellige fagene i byggeprosjekt men kompetanse og programvarer varierer fra kontor til kontor. Kanskje om
BIM må benyttes med vett og forstand. Dersom dokumentasjonsgraden blir viktigere enn det bygde miljø,  vil kvaliteten på det bygde miljø lide.
Nei
Som arkitekt vil jeg påpeke at en skal være forsiktig med å kreve for mye av BIM-leveranser, siden det krever merarbeid for de som prosjekterer. I en tid da honorar er presset og prosjektfaser hoppes
Kan være vanskelig å få felles forståelse for BIM leveransen innen kontoret. Dette er dog mye knyttet til varierende kompetanse
Det er store fordeler med å få en fellesforståelse tidlig i prosjekteringen mellom fagene hvordan BIM skal brukes
Kan stjele tid som heller skulle vært brukt på kreative prosesser og konseptuelt arbeid
Vedr. denne undersøkelsen: Synes flere av spørsmålene/påstandene var litt tynt formulert. Det var nesten umulig å svare riktig på grunn av mangelfulle alternativer.
Det trengs enighet i bransjen om standard leveranser. Kanskje med mulighet til å beskrive basic-, utvidet- og avansertleveranser. Eller en handelsliste vi kan bruke mot våre oppdragsgivere.
Vi har ikke på mange år hatt ett eneste prosjekt som kun har blitt tegnet i 2D. Å samarbeide med andre prosjekterende som ikke tegner i 3D og levere IFC iht prosjektets BIM-krav er ikke aktuelt og vil
nei
Bedre verktøy til landskap. Går mest på programvare for å tegne i.
Savner ofte eksplisitt kontraktdel på BIM, og for dårlig koordinering av prosjekteringsleder på samhandling over BIM. MMI brukes altfor sjeldent.
vi ønsker bedre kontraksthjelpemidler
Det bør være tydelig; Hvilke parametre man legger inn i modell, hvor disse parametrene legges inn, hvordan disse parametrene tas ut og hvordan de brukes.
BIM er fint, men i et tregt og gammeldags arbeidshierarki som byggebransjen, opptar dette mer fokus i populistisk snakk enn i praksis. Utover dette burde det også være fokus på relevant tidspunkt for
Nei
BIM er veien å gå, så viktig å følge med på utviklingen fremover.
Burde hatt mer opplæring knyttet til faget

                              
                     

          
       

                             
               

         
                        

                     
                       

                        
            
                                  

     
             

                        
                              

                                   
                    

      
    
                           

                              
                     
                 

                               
                           

              
                

                    
                         

                          
                         

   
          
        
          

                           
                    
                                

              
       

                       
                                 

                          
                          

                           
                           



Andre erfaringer eller synspunkter relatert til bruk av BIM 
- åpne svar -

                                
                                     

                                       
                              
         

                   
                          
            

    
                                     

          

      
                      

                              
                                   

                        

    
            

  

          
                             

                            
  

       
                               
                                     

                              
      
                             
                      

                                  
                   
                 
             

                      
                          

                                     

           
                   

   
                        
                                

            
      

BIM-krav i prosjekter står ofte ikke i stil med hva som finnes av relevant prosjekteringsprogramvare for LARK. Statsbygg har systematisert dette i SIMBA, og det stilles BIM-tekniske krav (og krav til
Bedre verktøy for å beskrive ulike nivå i utvikling av modell  - gammle metoder - skisse - forprosjekt - detaljprosjekt m.m
Krevende når oppdragsgivere skal delta inn i dette. Overstyre. Følge med.
Ikke samsvar i begrepsbruk (ulike rådgivere, oppdragsgivere, entreprenører)
Viktig å formidle fordelene og potensialet med bruk av BIM i prosjekter - både under prosjektering og i FDVU-sammenheng. Har inntrykk av at mange byggherrer, utviklere og entreprenører fremdeles ikke
Ønsker standardisering av metoder og krav så vi ikke må ha forskjellige outputs for hvert prosjekt/oppdragsgiver.
Bim bør i større grad bli en del av arkitektutdanningen.
Kommuner og Entreprenører må betale for tjenesten det faktisk er å prosjektere i BIM. Kontrakter må bli mer forutsigbare og regulerte mht til BIM leveranser
Nei.
Det er viktig at vi setter BIM inn som et eget punkt i tilbud og kontrakter for å synliggjøre hva vi leverer.
Harmonisering av begrepsbruk. Harmonisering av forventninger til hva en modell/prosjekt skal inneholde på forskjellige stadier. Harmonisering av hva man kaller disse stadiene. Arkitektenes ytelsesbesk
En del av spørsmålene i undersøkelsen bruker ord som jeg er i tvil om hva betyr. BIM er omfattende, vanskelig å sette seg inn i.
BIM kompetanse er sjeldent etterspurt av tiltakshavere, men kravende til 3D illustrasjoner øker.
BIM er nyttig og effektiviserer prosjektarbeid. Det gir også mulighet for å vise frem modeller på en enklere måte til kunder og kolleger. For meg virker det imidlertid rart at det finnes en del tilbud
Vi kunne ikke klart oss uten
BIM er kommet for å bli - enkelte entreprenører sliter med å bruke modellen.
Stadig mer behov til planlegging av faser/trinn i byggeprosessen som kan vises i BIM, for eksempel 4D IFC utvekslingsmodell som kan importeres i ulike modelleringsprogrammer
Ressursbruken ved BIM er grovt underkommunisert.  Mange tror de får masse ekstra og kvalitetssikret digital informasjon "gratis" I virkeligheten må det gjøres en tilsvarende enorm jobb med å så, gjøds
Ordet BIM har jo nesten mistet innhold. Hva betyr det? Hva betyr BIM i en konkurranse kontra et detaljprosjekt? Det fleste forstår ordet som en form for  "(tverrfaglig) prosjektering i 3d"  Man bør ut
BIM er en essensiell del av prosjekteringen. Vi bør kunne utføre dette, og vi må kunne ta godt betalt for dette.
Viktig at åpne standarder benyttes og kreves.
Vet ikke, tegner ikke selv
Alle Arkitektkotorer bør ha interne regler/AiN rutiner for BIM prosjektering og krav i kontrakter.  Kravene bør ivarettar både honorering/tillegg for spesielle tjenester (BIM er spesialist verktøy), o
Arkitektkontorer har nesten alltid et høyt arbeidspress og derav sjelden tid til at ansatte skal kunne fordype seg i BIM-kunnskap i sammenhengende bolker (f.eks. 1-7 dager med ca. 2-3 måneders mellomr
Det fins ikke kurs for BIM koordinater - vi har veldig mange flinke men vi gjøre ting ulikt fra prosjekt til prosjekt.
BIM krav i konkurranser kan by på litt problemer da man må løse mer før leveranse enn tidligere.
Kollisjonskontroll kan føra til at problem som er oppdaga ikkje vert retta opp før etter kollisjonskontroll. Eksempel: Arkitekt oppdagar at RIB har plassert søyle i vindauge,  og gir beskjed om dette
Standardene inneholder i liten grad verktøy for å skissere objekter som kan overtas av andre fag. Ofte tegner vi proxyobjekter på vegne av andre fag som en skisse.
BIM er bare et verktøy - produktet som kommer ut er avhengig av god arkitekturprosjektering
Prosjektledere trenger mer kunnskap om BIM for å kunne styre prosjektene bra og benytte mulighetene BIM tilbyr.
Nei
Arkitektene bør ta ledelsen i utviklingen av BIM. Samordning og koordinering i prosjekteringen bør ledes av arkitekten, dette gjelder også BIM-prosjektering.
Skulle gjerne hatt muligheten for mer fotorealistisk fremstilling av modell, med materalialer/farger som stemmer overens med virkeligheten. (Dette da i tillegg til den mer klassiske rød/grønn/gul/blå
nei
For lite kompetanse hos entreprenører.  Såkalte BIM-eksperter med lite praktisk erfaring får lage BIM-manualer som gir mye ekstraarbeid.  BIM-leveranser burde vært gjenstand for standardisering gjenno
en omforent nasjonal bransjestandard som definerer ulike detaljeringsnivå på BIM-leveranser kunne gjøre det enklere å kommunisere og definere leveransenivå og sette ulike prisnivå avhengig av prosjekt
Sentrale objekt-databaser bør utvikles
Vil ha mer opplæring, trenger relevante kurs til bruk av BIM
Får ikke betalt for alt ekstra arbeid vi gjør.
BIM gir muligheter for prosjektering på nytt nivå, eks parametrisk design
Får en følelse av at man beriker modellen for modellens skyld, uten at informasjonen blir brukt videre.  avhengig av en fungerede BIM-koordinator og en regelmessig oppdatert Innsynsmodell.
Bra for: - å formidle til klient/bruker bla. med VR - IFC mengdekontroll for entreprenør - Generelt informasjonsdeling mellom ulike aktører
Det MÅ generelt bli høyere forståelse blant de som lager tilbud og kontrakter for hvordan BIM brukes og hva som modelleres. En slags BIM-ytelsesbeskrivelse for hva modellen kan og ikke kan brukes til
Norsk Arkitektutdannelse bør i større grad fokusere på opplæring i bruk av relevante BIM prosjekteringsverktøy.
Filformat er for komplisert mellom de ulike plattformene.
BIM er kommet for å bli. Vår hverdag er/ vil bli heldigital. Det gir store muligheter for god samhandling mellom aktørene i et prosjekt
Det er omtrent null fokus på hvordan jobbe med BIM i rehabprosjekter. Ønsker om å løse "alt" i modell i tverrfaglig koordinering før bygging startet fungerer ofte dårlig i rehab uansett hvor mange pun
Prosjekterende har ofte høyere BIM-kompetanse enn leverandører og entreprenører, det oppleves stadig at byggherre med høye BIM-ambisjoner må kutte disse ambisjonene når prosjektet kommer ut i markedet
BIM er superviktig! Jeg opplever at bransjen (ARK) tar den på alvor, mens oppdragsgiversiden - enten det er offentlig, privat eller entreprenører - har for lav bestillerkompetanse.
Vi arkitekter bruker Revit sammen med de andre prosjekterende i BIM 360. Fantastisk verktøy! BIM ekspertene i Sweco bruker mye mer avanserte metoder og programmer enn oss arkitekter.
Prosjektering med detaljert utforming i Tekla gir veldig nyttig informasjon. Arkitektmodeller burde også være mer detaljert og til hjelp for andre. Detaljerte modeller krever my datakraft/minne.  KS-s



Hvilke konflikter opplever du knyttet til BIM-
prosjektering/leveranse

Undersøkelsen tyder på at det er de minste bedriftene som i størst 
grad opplever konflikter knyttet til BIM-prosjektering/-leveranser. 
Større bedrifter som har større ressurser og  klarere definert BIM 
ansvar, opplever i mindre grad BIM-relaterte konflikter

Blant annet følgende trekkes frem som «konfliktområder» i 
arkitektenes BIM prosjektering/-leveranser: 

1. Tverrfaglig koordinasjon, ansvarsavklaring, uklarhet, 
ulikhet

2. Manglende kompetanse/forståelse bidrar til at små 
bedrifter opplever konflikter ifb. BIM prosjektering/-
leveranser.

3. Tekniske utfordringer knyttet til MMI, IFC og utveksling 
av proprietær filer, nevnes også som konfliktene i 
arkitektenes BIM anvendelse. 

4. Urealistiske forventninger blant byggherrene og 
manglende honorering er ytterligere forhold som kan 
bidra til konflikter i BIM-prosjektering/-leveranser.

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315



Utfordringer & konflikter

Ordskyene til venstre gir en visuell oversikt over hvilke forhold 
respondentene i undersøkelsen trekker frem som de største 
utfordringer & konfliktområder ved å benytte BIM i prosjektene.

2017 =N 303
2019= N 230
2022= N 315



Kontakt

Kåre Elnan
ke@prognosesenteret.no
M: 977 00 773

mailto:ke@prognosesenteret.no
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